

春日花争艳 赏花正当时

赏春

百花绽放

正是游玩好时节

3月早春，海棠、油菜花、樱花、桃花、梨花相继开放，绚烂成海。3月13日，眉山日报微信公众号发布《一图在手 带你“春游”眉山》，奉上眉山春景赏花图鉴，大家一起出门赏花，享受春光吧。

眉山天府新区：锦江镇黄龙溪谷中，红梅花开正好，满是花蕾的枝丫，带来一番春意盎然的景象。

东坡区：2月中下旬开始，东坡区各大公园的海棠花徐徐开放，三苏祠、苏轼公园、东坡城市湿地都是赏海棠的绝佳地；在美乐湾东坡水乡，娇艳的红色、浪漫的粉色、雅致的白色……各色郁金香竞相绽放；在东坡文创园（原樱花博览园）内，樱花团簇簇盛开在枝头，中国红、松月等20余

种樱花11000余株，花期可持续至5月。

彭山区：在彭祖新城湿地公园里，上千亩油菜花竞相开放，在微风的吹拂下金浪翻滚，游人行走在其间，纷纷与这金黄色合影留念，花群成海，湖光水色交相辉映，连呼吸都带有清甜花香。

仁寿县：3月上旬，青岗乡盘龙村菜花坞油菜花开，站在高河坎渡槽上，俯瞰2000多亩地的油菜花，犹如一幅绚丽的油彩画作；3月中旬至4月上旬，方家镇曲江社区曲水流香景区的樱花盛开；在有“百年梨乡”美誉的曹家镇，春风荡漾，梨树花开，千朵万朵，压枝欲低；文官镇石家庄社区桃花开放，点缀在绿意盎然的林间，美得令人陶醉。

洪雅县：在柳江镇两河村，油菜花开正

好，蜜蜂“嗡嗡”地在花间采蜜；洪雅城区街道两旁、公园里随处可见各类花朵，玉兰、桃花、樱花等，开出的不只是满树绚丽的花瓣，更是春日生机。

丹棱县：村落、田园、花境，川西传统村落幸福古村盛花期已到，3月上旬至中旬，前往幸福古村、幸福岭，可徜徉灼灼桃花林，也可观李花、樱花、油菜花以及沿途各种小花，体验花田漫步，开启春日浪漫模式。

青神县：在西龙镇万沟村，李花盛开的美景是一道美丽的风景线；在“竹里海棠”公园，海棠花鲜亮夺目，清风微拂，散发出阵阵花香；在竹里稻香，呈梯田状分布的油菜花正开得繁盛，与白墙黛瓦的农家院落交相辉映，春意仿佛被藏进了画卷中。

踏春

乡村旅游

寻觅乡情忆乡愁

3月13日，“安逸走四川 好耍来仁寿”第四届仁寿县乡村旅游宣传推广季活动开幕式在仁寿县曹家镇举行，这也意味着仁寿县新一年的乡村旅游季正式启动。当日，眉山日报APP发布《安逸走四川 好耍来仁寿 | 全域旅游放异彩 瞩瞩发展新蓝图》，带领大家详细了解仁寿县全域旅游新格局以及文旅融合情况。

梨花美景、梨园风光……连日来，有着“百年梨乡”美誉的曹家镇迎来梨花的盛花期，成为成都、重庆、乐山等地群众踏青赏花的热门目的地。曹家镇

和曹家镇一样，青岗乡盘龙村也依托一片片油菜花，发展起了乡村旅游的“花经济”。2000余亩油菜花海，每年都能吸引10万余名游客纷至沓来，品花赏花，吃农家饭，住农家屋，享农家乐。如今，村里一家家别具特色的民宿借势发展，为四面八方游客提供休憩之地。

在曹家镇和青岗乡，游客可解锁乡村

种植历史悠久，目前种植了3万余亩梨树，存活着1700余株树龄超过400年的老梨树，初步形成“春赏梨花、夏摘梨果、秋品梨宴、冬补梨膏”的梨主题旅游体验项目。

和曹家镇一样，青岗乡盘龙村也依托一片片油菜花，发展起了乡村旅游的“花经济”。2000余亩油菜花海，每年都能吸引10万余名游客纷至沓来，品花赏花，吃农家饭，住农家屋，享农家乐。如今，村里一家家别具特色的民宿借势发展，为四面八方游客提供休憩之地。

在曹家镇和青岗乡，游客可解锁乡村

近年来，在仁寿县，旅游地点与种类的选择越来越多，全域旅游多点开花。该县深度挖掘资源优势，全力推进现代农业、文化产业等与旅游业融合发展，打造了乡村度假、亲子研学、赏花观光等一系列新奇有趣的乡村旅游新产品。

品春

生态旅游

美食美景乐无穷

3月12日，2024年四川花卉（果类）生态旅游节子活动暨第十二届丹棱不知火桔橙（桃花）节正式开幕，这一年一度的视觉与味蕾的盛宴。当日，眉山日报APP发布《陌上春光好 花果迎宾客 | 2024年四川花卉（果类）生态旅游节子活动暨第十二届丹棱不知火桔橙（桃花）节开幕》，带领大家了解丹棱县的旅游活动内容。

“丹棱不知火，好吃不上火，越吃越红火！”3月11日上午，位于丹棱县齐乐镇红

石村的中国晚熟柑橘专家大院热闹非凡，作为2024年四川花卉（果类）生态旅游节子活动暨第十二届丹棱不知火桔橙（桃花）节的重点内容，第十二届丹棱不知火种植技术大比武决赛吸引了众多市民游客的目光。经过前期举行的初赛、复赛的激烈角逐后，丹棱县共评选出10户种植户进入决赛。决赛现场，专家评审团和大众评审团对参赛不知火的水分、可溶性固型物、糖酸比、口感、色泽、亮度、果型等进行了综合评比。最终，四川省丹棱现代果业

公司成功夺冠，成为新晋果王。

不仅有精彩的果王大比武活动，2024年四川花卉（果类）生态旅游节子活动暨第十二届丹棱不知火桔橙（桃花）节还开展了众多子活动，品美食精彩不断，赏美景好戏连台。

此外，丹棱县还有诗书合璧大雅堂、“峨眉姊妹”老峨山、“质朴原乡”幸福古村值得探寻；有丹棱桔橙、丹棱冻粑、碗碗羊肉邀你品鉴；有唢呐迎亲、牛儿灯特色非遗等你体验……

东坡文化·聚焦

大型音乐情景剧《苏轼在密州》海口上演

3月8日晚，“千古风流艺东坡”东坡文艺精品演出季首场演出——大型音乐情景舞台剧《苏轼在密州》在海南省海口市上演。

该剧以苏轼在密州的历史故事为背景，用舞台艺术的形式再现了苏轼在知密州期间为民造福的故事，以及“密州四曲”（《水调歌头·明月几时有》《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》《江城子·密州出猎》《望江南·超然作乐》）的艺术创作过程，再现了苏东坡在密州期间为民造福的政绩以及他的艺术创作。该剧曾于2023年9月在第十三届（诸城）东坡文化节上完成首演。

演员们通过生动的表演，展现了苏轼在密州期间灭蝗灾、抗旱灾、救弃婴等为民造福的政绩。这些故事不仅让观众们了解

东坡文化·动态

东坡讲坛 | 那些出现在东坡生命中的重要女性

3月9日，“千古风流 不老东坡——东坡讲坛”第五场讲座在海南省博物馆开讲。本场讲座特别邀请海南大学人文学院教授、海南省苏学研究会副会长、央视百家讲坛主讲嘉宾海滨带来《心有灵犀一点通——那些出现在东坡生命中的重要女性》主题讲座。嘉宾与现场150多位听众聆听讲座，线上1万余人次观看了讲座直播。

海滨长期潜心于古代文学教学研究，致力于传统文化传播与推广，代表著作包括《西域文化与唐诗之路》《丁谓传》《吴典传》等。

“三八”国际劳动妇女节次日，海滨特意挑选了“女性与东坡”话题。讲座中，海滨声情并茂地讲述了苏轼一生中7位重要女性：母亲程氏夫人，三位妻子王弗、王闰之、王朝云，三朝“元老”高后，以及给予他人生重要启迪的两位女性柔奴和春梦婆，并分别用爱·孝、德·敬·慧·爱·美·怜·福·谢·悟·觉来概括和阐释她们对苏轼的影响和启迪。

眉山日报全媒体记者 罗端 综合《大众日报》《海南日报》报道

主编 周军 编辑 万君 美编 李红利 校对 杜沁莲

周
话题
盘点



3月的眉山，气温回暖，绿意葱茏，春天的气息越来越浓厚。各地花色渐浓，樱花、桃花、梨花、油菜花竞相开放，争奇斗艳，赏心悦目。随着不同花种次第开放，眉山城乡步步皆景、处处是画，乡村旅游市场更是如“春花绽放”。

又是一年游春赏花时。正值大好春光，眉山各地纷纷举办丰富多彩的春季旅游活动，推出游玩路线，丰富游客赏花游玩体验。闲暇时光，不妨带上家人，约上好友，寻一个鲜花盛开的地方，把自己融进春天里，乐享春日好时光。

眉山日报全媒体记者 罗思源 整理报道

开眼界

东坡文化·漫谈

诗僧惠洪琼州觅迹东坡

□管仲乐

距今925年前的除夕之夜，一位僧人正在萧瑟的寺院中枯坐。他一手执酒壶，一手握毛笔，时而冷静，时而癫狂，恣意挥笔。最终在即将酩酊大醉之时，写下了《己卯岁除夜大醉》：“昔闻安期生，以术干项羽。羽无人君量，佯狂辄遁去。又闻鲁仲连，舌有济世具。人君欲录之，高视笑不语。吁古列仙人，万事不干虑。乃肯入世纷，岂非以民故。翩翩遙增击，悠然知事误。道合人所难，一律无今古。我生饱忧患，晚有二子慕。肮脏刺世眼，甚宜著闲处。一篇引一杯，举杯揖黎母。”

作此诗者正是宋代著名诗僧释惠洪。惠洪一生著作颇丰，内容涉及禅、教、史、诗、文等。他虽为僧侣却秉性傲慢，放浪形骸，与大量公卿士大夫有所交游，被人讥为“浪子和尚”。而他也终因言语不羁，前后四度入狱，一生饱受忧患。政和二年（公元1112年）因与张商英、郭天信交往频繁，被下开封狱受脊杖黥刑，褫夺僧籍，刺配朱崖（朱崖即珠崖，海南岛古代的名称之一），直到次年才获释回籍，建炎二年（公元1128年）去世。

这首诗正是作于海南，但值得注意的是惠洪流配海南的两年并无“己卯年”。实际上，此己卯指的是元符二年（公元1099年），那年，另一位失意的文人——苏轼谪居昌化军。苏轼对于惠洪适琼期间的思想及创作意义重大，此诗即惠洪为苏轼所作。

追访东坡之迹

海南岛在明代以前一直是官员、文士的流寓之地。历史上众多文人、政客来到此地，远离故土，远离亲友，远离熟悉的一切，在惶恐与不安中开始新的旅程，惠洪亦是如此。而在他来到海南的十余年前，已是61岁高龄的东坡即被贬于此，他在路上绝望地写下了“垂老投荒，无复生还之望”句，但其豁达的人生态度终使他逐渐适应了海南的生活。次年，在新春到来之际，苏轼提笔写下了海南历史上第一首新春贺词《减字木兰花·立春》，其中“春牛春杖，无限春风来海上”，成为千古佳句。

惠洪在苏轼离开海南十余年后以同样落寞的心态踏入海南岛。他在海南开元寺、佛寺院度过了一年多贫病交加的日子，用他自己话说即是“出九死而仅生”。在海南期间，他的精神支柱便是苏轼。苏轼元符三年（公元1100年）六月，北归途经琼山时曾在洞酌亭（在今五公

祠景区内）赋诗留念，亭旁有疏快堂、俱清轩等建筑，俱清轩后建有思远庵。惠洪后来多数时间住在思远庵，获得了一个得天独厚的与苏轼神游的机会。

此外，他还游览了大量苏轼在海南的遗迹，并创作“补东坡遗”七首。这是惠洪所独有的诗歌写作形式，即追补苏轼在海南期间当作而未作之诗。如《补东坡遗：题武王非圣人论后》《早登澄迈四十里，宿临皋亭补东坡遗》《补东坡遗真：姜唐佐秀才饮书其扇》等。政和三年（公元1113年），惠洪北归时甚至前往儋州寻访苏轼遗迹，并前去谒见苏轼的海南门生姜唐佐。

对东坡遗迹、遗物的追寻，无疑为惠洪的海南羁旅提供了强有力的精神寄托。

追思东坡之味

苏轼作为美食家，在海南艰苦的物资条件下依旧发明了不少美食，其中最具代表性之一便是“玉糁羹”，此即苏轼谪居海南期间，其子苏过为其调制的山芋，东坡为之作诗：“香似龙涎仍酽白，味如牛奶更全新。莫将南海金齑脍，轻比东坡玉糁羹。”惠洪也喜食“玉糁羹”，曾作《食羹羹示何道士》：“穷冬海道绝，瘴雨晴墟里。何以知岁丰，未卯炊烟起。先生清梦回，科髻方隐几。獠奴拾堕薪，发囊羹藉米。饱霜阔叶菘，近水繁花荠。都卢深注汤，米烂菜自美。椎门醉道士，一笑欲染指。诚勿加酸醕，云恐坏其比。分尝果超绝，玉糁那可比。鲜肥增恶欲，腥膻耗道气。毕生啜此羹，自可老僧耳。录以寄徐闻，阿同应笑喜。”

惠洪甚至首次将“玉糁羹”更名为“东坡羹”：“乞檄榄于旁舍，判荔枝于沙岸……日作东坡羹。有佳客至。饌山瓜、豆腐以饷之。”对于“东坡羹”，惠洪还作诗详细描述：“分外浓甘黄竹笋，自然微苦紫藤心。东坡铛内相容摄，乞与逸禅掉舌寻。”简单的食物虽然未必美味，但由于融汇了东坡的记忆，或许可使惠洪暂时忘却放逐之苦。

他还写了一首《初至崖州吃荔枝》：“口腹平生厌事治，上林珍果亦尝之。天公见我流涎甚，遣向崖州吃荔枝。”把被贬朱崖视为得飨珍馐的绝佳，恰与苏轼在惠州作的《食荔枝》相呼应。诗句幽默风趣，带有一丝自我调侃，俨然冲淡了离家万里的苦闷。

追寻东坡之志

东坡的海南羁旅，最为人称道的就是其乐

观豁达的人生态度，惠洪在海南期间也承续了苏轼的精神。初至琼州，惠洪的住所竟为飓风吹去，面对此种境况，他作诗：“贪看长鲸吸舟楫，忽惊蜃吐蜃楼台。朦胧醉忆王城别，汗漫游从海国来。夜半飓风携屋去，朝来瘴雾放天回。会须横笛骑云背，笑响从教落九垓。”诗句全然看不出一丝忧虑及抱怨，充满了瑰丽的想象，尽数为初见此种自然现象的好奇之情。

遇赦北归前，惠洪又作《渡海》诗：“万里来偿债，三年堕瘴乡。逃禅解羊负，破律醉槟榔。瘦尽声声在，病残须鬓荒。余生实天幸，今日上归艎。”回顾自己的海南经历，竟然没有哀怨和悔恨，而是以禅意化解现实世界的诸多无奈。

正如本文开头所述诗句中所写的那样，惠洪始终以乐观的态度面对所遭遇的忧患，“肮脏刺世眼，甚宜着闲处。一篇引一杯，举杯揖黎母。”他深知自己和苏轼一样，高亢刚直的秉性，在世俗之人看来尤为刺眼，因此，在崖州这样的闲散之处，正是自己的恰当归宿。

惠洪在路过陵水县时曾作诗曰：“白沙翠竹并江流，小县炊烟雨晚收。苍藓色侵盘马地，稻花香入放衙厅。过厅客聚观灯网，趁市人归旋煮身是客，语音无伴始生愁。”诗中细致描绘了陵水的风景，野径、渔村、篱落、桑麻、白沙、翠竹、炊烟、晚雨、苔藓、稻花这些意象共同构成了一个极为美好的生活画卷，这也给予了惠洪的身心归宿感，以至于“意适忘身是客”，平静、适意的生活，使他把他乡当作了故乡，已然忘记了客居身份。这一刻正呼应了苏轼“我本海南民，寄生西蜀州”的心态，二位南溟羁旅客仿佛穿越时空见到了彼此，并会心一笑。

实际上，惠洪对于苏轼的崇敬由来已久，在他来海南之前，就曾去过众多苏轼当年生活或者驻足之处，如杭州、开封、庐山、常州等地，但那时的惠洪的诗文中没有出现苏轼的身影。直至他也如东坡先生一般，踏上了通往海南岛的羁旅，这个经历使他更加理解那位半生奔波的伟大文人。因此，在海南期间，他无时无刻不在追寻着苏轼的踪迹，竭尽全力想要从他的历史记忆中汲取能量。恰如他在1099年除夕之夜所写的诗句，惠洪或许也想到了亲人和友人，但只有苏轼能让他在醉酒之际将情感付之笔端，与之赓和。或许东坡晚年以渊明为师，遍和其诗，也有着相似的情感寄托，他们都在渴望着一位真正的知音的回应。

（作者系海南大学人文学院副教授）